	Раздел:
	8.2D Водород. Кислород и озон                      Факультатив

	Класс: 8
	ФИО педагога                      Дата:

	Тема урока
	Hydrogen and its properties. Водород и его свойства. Практическая работа №2 «Получение водорода и изучение его свойств»

	[bookmark: z450] Цели обучения 
	8.4.2.1 -уметь получать водород и изучать его свойства и применение

	Цели урока
	Получать водород лабораторным способом с сохранением техники безопасности;Определять свойства водорода по результатам проведенных опытов


[bookmark: z451]Ход урока
	Stage Time
	Teacher's Action 
	Student's Actions 
	Assessment 
	Resources

	Начало урока 
5 мин
	Good morning, everybody. Today we will study chemistry using our English language. How is everyone today? Are you ready to begin? How are you? Who’s absent?  Who’s not here today? Who isn’t here?  Let’s begin our lesson now.  So we can begin today’s  lesson.
Teacher:  Look at the stars: many stars       In the silence of the night   
  It burns, glitters around the moon              The sky is blue.
Teacher: What is the poem about?
Teacher: And their number in the universe is huge. Today we will make an exciting space journey to the stars.
What do you think is the most common chemical element in the universe?
Well, let's check the data with our main ship computer. Hydrogen is the most common element in space. The main mass of stars consists of hydrogen: Jupiter, Saturn - 92% H, 8% H, 0.1% all other chemical elements; hydrogen mainly makes up interstellar matter.
When studying the main classes of inorganic substances, you have already repeatedly met with hydrogen. Today in the lesson we will summarize and expand our knowledge about this chemical element, the history of its discovery, production and physical properties. So, write down the topic of the lesson: Hydrogen in nature, its production and physical properties.
	Учащиеся  отвечают на вопросы выходят  к  названию  темы урока и целям урока. Students: about the stars
Students express their assumptions, the teacher writes everything on the blackboard in the form of a diagram, for example: oxygen. hydrogen- carbon
- iron
	2 балла

	 Мини-доски

	Середина урока 
20 мин














	Работа с терминами
	RU
	KZ
	EN

	водород
	сутек
	hydrogen

	кислород
	оттек
	oxygen

	атмосфера
	атмосфера
	atmosphere

	цинк
	мырыш
	zinc

	соляная кислота
	тұз қышқылы
	muriatic acid

	штатив
	таған;  үштаған
	tripod


Раздать ученикам материал о водороде в виде текста и попросить их заполнить следующую таблицу данных о водороде:
	Atomic number
	

	Atomic mass
	

	Aggregate state under normal conditions
	

	Who discovered hydrogen and in what year?
	

	Density
	

	Melting point
	

	Boiling point
	

	Color, smell and taste
	

	Distribution of hydrogen in nature
	


Hydrogen is the simplest element of the table  Mendeleev. Hydrogen is a gas that has no color, taste or smell. Hydrogen gas is lighter (p = 0.0899 g/ l at n.o.) than molecules of other gases.Hydrogen forms ionic hydrides with active metals, such as potassium hydride, KN. It forms covalent compounds with nonmetals, for example HF, HCl, H2O. The electronegativity of hydrogen is higher than that of metals, but less than that of nonmetals.
Chemical properties
Hydrogen is used to produce ammonia in industry. Nitrogen and hydrogen are reacted under high pressure and
temperature to produce ammonia, according to the reaction below: N2(g) + 3H2(g) —> 2NH3(g)
H2 gas is a good reducer. Because of this property, it is widely  used in the production of metals from their oxides. For example, metallic iron, copper are produced from their oxides in this way.
FeO(s) + H2(g) —> Fe(s) + H2O(l)               CuO(s) +  H2(g) —> Cu(s) + H2O(l)
Since the reaction of hydrogen with oxygen is an exothermic  process: 2H2(g) + O2(g) —> 2H2O(g)
Hydrogen may be an alternative energy source in the future.
	Учащиеся вначале знакомятся с глоссарием, затем работают индивидуально, а  также в группах
	5 баллов
	Карточки, гранулированный цинк, 
- соляная кислота;  
- пробирки, 
- пробка с газоотводной трубкой, 
- лучинка, 
- спички,
 - штатив.

	Конец урока
10 мин
	[image: ]Задание 1. Какие вещества используются для получения водорода? Напишите уравнение соответствующей реакции   Дескриптор:−записывает вещества, необходимые для получения водорода;−записывает уравнение реакции.  
[image: ] 2. Объясните, какими способами можно собрать водород и почему
[bookmark: _GoBack]Дескриптор:−	описывает 1 способ собирания водорода;	описывает 2 способ собирания водорода.

	Выполняют задания для  ФО 
	3 балла
	карточки

	Рефлексия
5 мин
	Подведение итога урока. Прием « 5-5-1» 
Учащиеся пишут 5 предложений о том, что они освоили на уроке. Затем, сокращают эти 5 предложений до 5 слов. В конце сокращают эти 5 слов до одного. Учащиеся делятся свои ми ключевыми словами со всем классом.
1. Have  you  learnt something new from this lesson?  2. What  information  might  be  useful  fo r your  future  life?   3. Is it interesting  for you  to study  chemistry  with  the  help  of  English?
This is the end of the lesson.       Thank you, good-bye!
	Обратная связь, комментарии учителя и учащихся 
	
	Карточки, стикеры
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